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DISCURSO DO SENHOR PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA NACIONAL, 

AUSTELINO CORREIA, NO ENCERRAMENTO DA OCEAN RACE MINDELO 

2023 

Mindelo, 23 de janeiro de 2023 

 

Excelências 

Senhor Primeiro-Ministro de Cabo Verde, 

Senhor Presidente da Ocean Raice 

Senhoras e Senhores Membros do Governo 

Senhoras e Senhores Deputados Nacionais 

Senhor Ex-Presidente da República das Seychelles 

Senhor Presidente da Câmara Municipal de São Vicente, em substituição 

Senhora Presidente da Assembleia Municipal de São Vicente 

Senhora Primeira Dama de Cabo Verde 

Distintos Convidados,  

Todo protocolo observado, 

 

Minhas Senhoras e Meus Senhores, 

 

É com muito júbilo e a morabeza que nos é característico, que na qualidade de Presidente 

da Assembleia Nacional, saúdo-vos em nome do povo cabo-verdiano e em meu nome 

pessoal, desejando a todos continuação de boa estadia nesta nossa belíssima, acolhedora 

e encantadora ilha de São Vicente.  

 

Permitam-me, que as minhas primeiras palavras sejam para felicitar a coragem, 

resiliência e determinação dos heróis dos oceanos, que desde a sua partida de Alicante, 
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têm galgado milhas e milhas, desafiando ventos e marés para nos trazer, pela primeira 

vez, em 50 anos a OXAN REICE, um dos mais, senão o mais prestigiado desporto náutico 

do mundo. 

Hoje, Cabo Verde é o palco do mundo dos desportos náuticos! 

Contamos com a presença de tão altas personalidades do mundo do desporto, da política, 

da ciência, de negócios, entre outras. Temos entre nós pessoas provenientes das mais 

diversas partes do mundo!!! Algo deveras compensador! 

Minhas felicitações ao Governo de Cabo Verde e a todos os envolvidos na organização. 

 

Celebramos a reunião de pessoas que amam o mar!!! Parabéns à OCEAN RACE pelos 

seus 50 anos!!! Parabéns por ter inteligentemente colocado a NATUREZA e o OCEANO 

como CORAÇÃO deste projeto!!!  

 

Minhas Senhoras e Meus Senhores, 

Se esta distinção e inclusão de Cabo Verde na celebração dos 50 anos da OCEAN RACE, 

por si só, é motivo de orgulho, a nossa satisfação aumenta em intensidade, pois esta 

regata, mais do que uma prova desportiva, comporta consigo um movimento de 

consciencialização que, desde 1973, tem procurado despertar o mundo para a necessidade 

urgente de proteger a Natureza e acelerar a restauração da saúde dos oceanos. 

 

Cabo Verde, enquanto país arquipelágico, plantado no meio do Oceano Atlântico, com 

certeza, olha para o mar como fonte de beleza, mas, também, vê no mar riqueza, 

oportunidade e responsabilidade. Afinal, cerca de 99% do nosso território é mar. 

E é com esse sentido de responsabilidade que nós entramos nessa rota, juntamos a nossa 

voz às vozes da OCEAN RACE e das NAÇÕES UNIDAS superiormente representada 
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nesta cimeira do oceano, pelo seu Secretário-Geral que incansavelmente tem clamado 

para a emergência climática e para a necessidade de todos - governo e sociedade civil, 

setor privado e ONGs - começar JÁ e AGORA a tomar as medidas necessárias e a adequar 

discursos e comportamentos, a fim de salvar o planeta e assegurar um ambiente saudável 

para as gerações futuras. 

A participação do Secretário-Geral não só elava a dimensão deste evento, como, também, 

prova o inequívoco prestígio que Cabo Verde granjeou e vem granjeando na arena 

internacional, particularmente pelo funcionamento da nossa jovem democracia e nosso 

efetivo alinhamento e engajamento nas grandes causas internacionais, tendo demonstrado 

atitude exemplar em termos de convergência técnica, política e normativa.  

 

Excelências, 

Durante cerca de cinco horas de reflexão sobre assuntos inerentes aos oceanos e às 

alterações climáticas, além das destacadas alocuções que antecederam os quatro painéis 

que tiveram lugar ao longo desta cimeira que agora acaba, apraz-me registar as brilhantes 

explanações dos ilustres especialistas que nos proporcionaram o debate de temas muito 

importantes, bem como a partilha de dados, experiências e práticas. Depois dessas 

contribuições todas, arrisco-me a afirmar que a frase que melhor resume as lições desta 

cimeira é: 

“Todos à ação, sem perder mais tempo e esperar por ninguém”.  

Sem perder mais tempo, pois, não é possível nem inteligente esperar que o mal se 

propague ainda mais, para só depois passar-se à ação efetiva e à tomada de medidas que 

a situação atual exige.  

Sem esperar por ninguém, porque as responsabilidades de ação impendem sobre cada um, 

em particular, e somos apelados à vocação para ação individual enquanto missão. E, se 
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cada um assim fizer, estaremos todos a agir individualmente e, ao mesmo tempo, os 

ganhos serão mais imediatos e de maior dimensão.  

 

De facto, a consciencialização ambiental e o engajamento de todos na preservação do 

ambiente e no combate à aceleração da sua degradação, não são uma tarefa fácil, mas uma 

necessidade premente à escala global.  

 

E, justamente neste particular, as ações e experiências da Ocean Race desempenham um 

papel fulcral, merecendo, para a sua prossecução, o encorajamento de todas as autoridades 

e organizações nacionais e internacionais, o que passa, necessariamente, pelo reforço de 

meios financeiros e tecnológicos. 

  

É preciso destacar que as informações oceanográficas recolhidas pela Ocean Race 

permitem que, com base em evidências científicas, sejam tomadas providências 

tempestivas.  

 

Ilustres participantes, 

Cabo Verde tem-se desdobrado na adoção de políticas amigas do ambiente. Devemos 

continuar a prosseguir nessa direção. Sempre que o assunto tem a ver com as alterações 

climáticas e suas consequências para a humanidade, estaremos na linha da frente do bom 

combate. Temos acompanhado as conferências das Nações Unidas sobre as mudanças 

climáticas e, enquanto Estado insular, olhamos com preocupação o fenómeno do 

aquecimento global e suas consequências no equilíbrio do ecossistema global e elevação 

do nível das águas do mar. Estamos absolutamente envolvidos na materialização do ODS 
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14 - Proteger a vida marinha, conservar e usar de forma sustentável os oceanos, mares e 

recursos marinhos para o desenvolvimento sustentável.  

 

Sabemos que ainda temos muito caminho a fazer. 

 

Mas alguém dizia que quem quiser mudar o mundo tem de sonhar e tem de inspirar 

pessoas. 

 

A OCEAN RACE em Cabo Verde é um sonho tornado realidade. O seu propósito é fonte 

de inspiração para nós, estes dez grãozinhos de terra espalhados no Oceano Atlântico, 

mas de mulheres e homens que ambicionam o seu desenvolvimento sustentável e por ele 

lutam sem dar tréguas. 

 

Nós queremos, com esta OCEAN RACE, dar início a uma nova era na consciencialização 

da importância da preservação da saúde dos oceanos.  

É nosso propósito marcar um antes e um depois da OCEAN RACE 2023 no que diz 

respeito ao nosso envolvimento na proteção dos OCEANOS, no combate às alterações 

climáticas e na transição energética proposto pela organização com o suporte das Nações 

Unidas.  

Queremos abraçar este propósito rumo à Declaração Universal dos Direitos dos 

Oceanos!!! 
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É certo que serão necessários recursos financeiros que só pela via do esforço interno não 

conseguiremos mobilizar. Consentimos e assumimos o compromisso de o fazer, mas 

precisaremos de apoios dos nossos parceiros bilaterais e multilaterais.  

 

Vou concluir esta minha intervenção, desejando bons ventos aos velejadores na viagem 

à Cidade do Cabo, o próximo destino, e a todos os demais destinos, na certeza de que, no 

final, em Génova, haverá um único vencedor da prova, mas, convosco, seremos todos 

vencedores pela causa ambiental. 

“Todos à ação, sem perder mais tempo e esperar por ninguém!” 

Estou esperançoso de nos reencontrarmos na próxima edição! 

Venham conhecer Cabo Verde!  

Venham conhecer Mindelo, Cidade do Porto Grande, cidade linda e desejosa de voltar a 

vos acolher com a sua morabeza.  

Abraços do tamanho dos mares de Cabo Verde!!! 

 


